



MAPLES
GROUP

与时俱进的法规如何支持香港有限合伙基金

Charlie Sparrow | Maples Fiduciary 香港办事处主管

与时俱进的法规如何支持香港有限合伙基金

亚洲两大金融中心都推出了媲美离岸地区的私募基金法案，其中包括香港推出的有限合伙基金条例，这使大家再次关注针对私募基金崭新的治理框架（包括要求聘用有经验的本地独立董事）能带来哪些优势。

香港政府于 2020 年夏季颁布了《有限合伙基金条例》，以实现境内基金（包括私募股权基金、风险投资基金和房地产基金）的法律和监管框架的现代化。

《有限责任合伙条例》在过去对在香港运作的基金施加了很多限制。《有限合伙基金条例》的出台，进一步提高了香港作为国际金融中心的领先地位。这也是在效仿新加坡的发展趋势，即新加坡在 2019 年推出了可变资本公司 (VCC) 架构，及一系列旨在鼓励基金管理人在新加坡设立投资基金或将现有基金转移至新加坡的财政奖励机制。

值得关注的是，香港政府在 2021 年 1 月宣布，对附带权益有条件地豁免全部利得税¹，旨在配合新的有限合伙基金制度，目的是为了鼓励更多的私募基金在香港通过有限合伙基金形式来设立。

《有限合伙基金条例》的推出也同时反映了对本地独立董事的持续需求。这既体现了为了吸引更多的资金，亚洲在不断提高治理的标准，同时也突出了聘请在基金行业具有专业经验并且熟悉国际趋势的独立董事的重要性。

参考其他国际基金金融中心的做法，香港有限合伙基金不具有独立的法人资格。合伙人根据有限合伙人协

议规定有限合伙基金运营方式的契约自由。新条例对资金的规模不设最低要求，对有限合伙基金的投资目的和投资策略的要求也很少。唯一的要求是有限合伙基金必须在香港有一个可以接收所有通讯和通知的注册办事处。

有限合伙基金需要满足的关键要求是基金必须有至少一名对基金债务和负债具有无限责任的普通合伙人及至少一名有限责任合伙人，该有限责任合伙人不得参与基金的管理。有限责任合伙人可分享基金的收益及利润。有限责任合伙人对基金的资产没有日常管理权利或控制权利，所以他们无须对基金就超出有限合伙人协议中约定的债务承担责任。

普通合伙人的职责包括任命投资经理，该投资经理必须是香港居民、香港注册公司或注册非香港公司。普通合伙人也必须任命一名审计师，对基金的财务报表进行年度审核。如果普通合伙人本身是另一家有限合伙基金，则该普通合伙人必须任命一名基金的授权代表。普通合伙人还必须指定一名负责人，执行反洗钱和反恐融资措施。一旦基金启动并运营，普通合伙人必须在其注册周年日后的 42 天内向公司注册处提交基金的年度报表。基金任何重大变更的通知必须在变更后的 15 天内向公司注册处递交。

¹ 《2021 年税务（修订）（附带权益的税务宽减）条例草案》于 2021 年 4 月 28 日在香港立法会三读通过，并于 2021 年 5 月 7 日星期五成为法律。

随着全球经济快速复苏，香港有限合伙基金的注册数量呈现飞跃式增长，而 Maples 集团长期致力于亚洲业务的发展，这意味着 Maples 已经做好了充分准备，为那些希望使用有限合伙基金架构的客户提供全方位的服务。

Maples 的独立董事是私募股权、房地产和风险投资基金等领域的杰出专家，精通所有类型的基金架构和投资策略。他们经验丰富，善于处理基金周期中可能发生的任何突发情况。通过 Maples 独立董事的专业知识，在亚洲时区提供即时服务及本地语言服务的优势，Maples 集团能够为香港境内基金提供高于市场水平的服务。而这些基金传统上由本地董事提供服务，但本地董事不一定熟悉私募股权，房地产和风险投资基金。通过 Maples 专家的专业知识和丰富经验及 Maples 遍布全球各地的办事处，Maples 致力于为客户创造更多价值。

Maples 集团面向亚洲基金所提供的服务包括提供董事服务，例如，出任合伙企业的普通合伙人的董事会董事，提供会计和制作财务报表服务，以及提供公司秘书和董事会会议记录服务，以此加强公司治理和减轻公司管理人员的行政负担，使管理人员能够专注于公司主营业务。此外，香港的 Maples 基金服务也能够为香港有限合伙基金提供全套的基金管理服务。

效仿其他成功的金融中心所推出的相关法案，香港推出的有限合伙基金制度让其金融中心的地位得到进一步提高。Maples 集团也将继续致力于为客户提供高水准的专业服务，并为客户随时随地提供相关支持。

关于 Maples 为香港有限合伙企业所能够提供的服务，请[点击此处](#)联系我们的团队以获取更多信息。

作者简介

Charlie Sparrow

Charlie 是 Maples Fiduciary 香港办事处主管，负责 Maples 集团受信服务在亚洲区域的扩张。他是一名执业律师，在金融服务和离岸架构方面拥有超过15年的丰富经验，擅长为客户在英属维尔京群岛和开曼群岛就设立信托及相关业务提供咨询。Charlie 为高净值人士、企业客户、金融机构、律师事务所、会计师事务所、家族办公室及投资经理，提供离岸架构和基金架构的咨询服务。Charlie 曾是 Maples 集团伦敦和香港办事处的律师，在此之前他是伦敦 Charles Russell LLP 的律师。

本文乃其英文版本的中文译本，仅供参考，如有歧义，概以英文版本为准。